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MAT2453 - Calculo Diferencial e Integral para Engenharia I

lo. Semestre de 2008 - 2a. Lista de Exercicios

. Calcule a 4rea da regido compreendida entre os graficos de f(z) = 2® — 2z + 1 e g(z) = —x + 1, com

o1

-1 <z <1. Resp.: 5

Desenhe a regido A = BN C N D e calcule a drea de A, onde B = {(z,y) € R?: y > 22 -4}, C =

{(z,y) eR?*:y <12 -32%} e D= {(x,y) € R? : y < 32% + 122 + 12} Resp.: 134,

Desenhe a regido A = {(z,y) e R?:y > 2> — 1,y <z +1ley>—2?— 3z — 2} e calcule a sua area.
Resp. %47.

Sejam f : [-1,3] — R continua com f(x) < 0, para todo z € [-1,3], A = {(z,y) € R? : -1 < x <
Sey>f(x)yeB={(z,y) €R?: -1 <2 <3ey<a?+3} tais que a drea de AN B seja igual a 23.
Calcule [, f(x)dux. Resp. —32.

Determine m > 0 para que a area delimitada por y = 22, y = 752—2 e areta y = mx seja igual a 4. Resp.
m = 2.

3

Desenhe a regiao do plano delimitada pela curva y = x® — z e por sua reta tangente no ponto de

abscissa z = —1. Calcule a area desta regiao. Resp. 2747.
Encontre a area da regido limitada entre as curvas z = 3> —y e & = 1 — y*. Resp. %.
Calcule fol(x + V1 — 22) dz, interpretando-a como uma érea. Resp. 1 + Z.

Sejam f(z) = 2® 4+ 52 — 6 e g a fungdo inversa de f. Calcule ¢'(z), g"(z) e g”(0). Resp. ¢g”(0) = —53.

Sejam y = f(v) dada por f(z) = 23 +1Inz, 2 > 0 e = g(y) sua funcdo inversa. Calcule ¢’(y) em
termos de g(y). Calcule ¢'(1). Resp. ¢'(1) = 1/4

Seja h(x) = 2z + cos x.

(a) Mostre que h é bijetora.

(b) Calcule h=1(1). Resp. 0
(c) Admitindo h=! derivével, determine (h~1)/(1). Resp. 3
Seja y = f(z) tal que (z, f(z)) é solucdo da equacao y° + ye® + 3xe¥t! + 2 = Tsen z, para todo = no

dominio de f, e seja g a inversa de f. Supondo que f e g sao fungoes derivaveis, determine a equagao
da reta tangente ao grafico de g no ponto de abscissa —1. Resp. b5y = 6x + 6.

Sejam I um intervalo de R com I C| —5,1[ e f : I — R derivavel tais que (z, f(z)) é solugdo da
equacao 2xy — 3x2 + arctg(y?) + 27 = 0, para todo x € I. Determine a equacao da reta que é normal
ao grafico de f e paralela a reta 3y + x = 1. Resp. 3y +z+3 =0.

Calcule a derivada de cada uma das funcoes abaixo:

1) coshzx:= %(e‘” +e ) 2) sinhz:= %(e’” —e ) 3) f(z)=e""

1) f@)=at+er 5 fl) =+ 6) f(z) =In(e +1)

7 flz)=(nz)>+(1+2")  8) f(x)=In(z+ Va2 +1) 9) f(z)=2a"+7°

10) f(z) = 97”4 3% 11) f(z) = In(arctg ) 12) f(z) = (1+ cos? z)™""
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In(z3 4 27°)

1) 1) = (€ + 30701 f@) = 3t eosa)e) 1) f(a) = L2
16) f(l') = (.1‘2 + 1)sen(x5) 17) f(l‘) — (1 + arctg x2)1/$4 18) f(l‘) _ plearctgw
19) f(x) = % 20) f(z) = In ii

Use o TVM para provar as seguintes desigualdades:

(a) |sen b —sen a| < |b— al, para todos a,b € R.
(b) |v/a— Vb| < la—b|, para todos a,b € R, com a > 1eb > 1.
(c) |ln%‘ < |a — b|, para todos a,b € R, coma >1eb> 1.
(d) ¥ —a® > a®(b — a), para todos a,b € R com 1 < a < b.
)

(e) € —e¥ > x —y, para todos x,y com x >y > 0.

Seja f uma fungao derivdvel no intervalo (—1,400). Mostre que se f(0) = 0e 0 < f'(z) < 1, para
todo = > 0, entao 0 < f(z) < z, para todos = > 0.

Mostre que f(x) = (14 x)'/% é estritamente decrescente para z > 0. Conclua que (1 +7)¢ < (1+e¢)7.

Prove as seguintes desigualdades:

1
1) 2y/x >3 — —, para todo z > 1 2) e >7°
x
3) E§Z>gpara0<a<b<§ 4)x—§—?<senm<x—%+§,param>0
5) Vi+tz <1+ iz, paraz >0 6) 2zarctgz > In(1 4+ 22), para x > 0
Seja f derivdvel em R e seja g dada por g(z) = M, x # 0. Suponha que xy é ponto de maximo

local de g. Prove que zof’(xo) — f(x9) = 0. Prove que a reta tangente ao grafico de f no ponto de
abscissa g passa pela origem.

Determine a constante a para que f(z) = 2 + ¢ tenha:

(a) um minimo local em z = 2. Resp. a = 16.
(b) um minimo local em x = —3. Resp. a = —54.

(¢) Mostre que f nao terd maximo local para nenhum valor de a.

Calcule, caso exista

In(1—2 In 2100 1
) im0 =27) 9) lim —— 3) lim —
r—l” tg(mx) z—+oo  Jx z—0t cotg x
1 1 x
4) lim — 5) lim  — 6) lim 2o
z—0+ cotg x r——+oo e+t z—+oo et
o . P : 1 2
7) xlir(r;_ aPlnz, p>0 8) $11)IEOO xsen(x) 9) ili% <1 e
1 1 ¢
. . . gx : x 1/z
Ol [ ], e 12) fimy (€7 + 32)
: tg (22 . 1 . arctg(2z?)
13) 1 &(=%) 14) 1 —+1 15) lim ——=="—~
3) i, @ ) i, Lﬁ ] O I T+ 8a2)
In(1 2 2 2
16) Tim 20+ 17) lim (1 + sen 2z) sens 18) lim Z50 T E 2
z—0 zarctgr z—0 z—0 ¥ +e % —2



22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

19) lim (tgzsecx — sec’ x)
T
22 ]. 1/ Inz
)xi%{r (senz)

Resp. 1) 0, 2)0, 3)0, 4)0, 50, 6)0, 7)p, 8% 91, 1001, 11)e!, 12)1,

13) 400, 14) %, 15) 1, 16) €%, 17)3, 18) —%, 19) 0, 20)e, 21)1, 22)e, 23)1.

Determine ¢ para que a funcdo f(x) = 2% + 322 — 9z + ¢ tenha uma tnica raiz real. Resp. ¢ < —27

ou c > 5.

Mostre que a equagao 3x — 2 + cos(%’ﬁ) = 0 tem exatamente uma raiz real.

Seja a € R tal i (“C=1) Z 4 Determi R =L
eja a € al que Lm wr1) =4 etermine a. esp. a = —3-

(a) Esboce o grifico de f(x) = z%e".

(b) Determine, em fungao de k, o nimero de solugdes reais da equagao ke® = z°.

2

20) lim

Inx

z—+oo €3

23) lim [In(z +3)"** — In(z +2)"*]

T——+00

xT

21) lim (14 3z)Y/In®

T——+00

2

Resp. nao ha solugoes se &k < 0; 1 solugao se k = 0 ou k > ;%; 2 solucoes se k = ;%; 3 solucoes se

0<k<.

Seja f uma funcao cuja derivada tem o grafico esbogado na figura abaixo:

(a
(b

Ya\

y=f'(x)/\——

/_l‘)%ﬂ:’{/“Sts-’.t

(d) Ache os pontos de inflexao de f.

Em que intervalos f é crescente ou decrescente?
Para quais valores de x f tem um maximo ou minimo local?

)
)
(¢) Em que intervalos f tem concavidade para cima ou para baixo?
)
)

(e) Admitindo que f(0) = 0, faga um esbogo do possivel gréfico de f.

e

(a) Ache o ponto de minimo de f(z) = % no intervalo |0, +ool.

(b) Prove que eazb > e?, para todos a >0 e b > 0.

a

Resp. zg = 1.

Esboce o gréafico das fungoes abaixo e dé as equagdes das assintotas, quando existirem.

1) f(z)=at+223+1

x3 —
9 S =5
) flz) = Vad -2
10) f () = -

13) f(x) = In(2z) — In(32% + 3)

J)S

2 —1
r—1
2 —4

= z(zx —1)2

222
2 -1

3) flx)

6) f(2) = (3~ )er

oz
2241
6

2

9) f(ac):a:—?)lna:—g

x
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x2—2x—3 _a:3—:v+1

16) f(x) = P 17) f(z) = arctg(Inz) 18) f(z) 2
v 1
19) f(z) = 22Inz 10) f(z) = % 21) f(z) = %
Achar os valores maximo e minimo de:
(a) f(xr) =senz —cosz, x € [0,7]. Resp. —1; v/2.
(b) f(z) =V3+2x — a3, —%gxgl. Resp.\/%;US—i-\/g—?.
1

(c) f(a:):E—Hna:, ;<z <4 Resp. 4; 1.
(d) f(z)= Va3 —222, -1 <z <2. Resp. v/—3; 0.
(e) f(z)= |zt —223%,0< 2 <3. Resp. 0; 27.
Para que nimeros positivos a a curva y = a* corta a reta y = x? Resp. a < el/e.

Seja f(x) um polinémio de grau 3, com trés raizes reais distintas. Mostre que f tem um ponto de
inflexao, que é a média aritmética das trés raizes.

Sejam f : R — R derivdvel e a,b € R tais que f(a) = f(b) = 0. Mostre que se f'(a)f’(b) > 0, entao
existe c entre a e b tal que f(c) =0.

Para que valores de k a equacio 222 — 922 + 122 = k tem trés raizes reais distintas ? Resp. 4 < k < 5.

Suponha que f : [0,1] — R seja continua, f(0) = 1 e que f(x) é um numero racional para todo
x € ]0,1]. Prove que f(x) =1, para todo z € [0,1].

Seja f : R — R uma funcao derivavel até segunda ordem e seja a € R fixado. Verifique se as afirmagoes
sao verdadeiras ou falsas. Justifique:

(a) Se f'(z) > 0, para todo x > a, entdo lim, .~ f(x) = +o0.

(b) Se f'(x) >0e f"(x) > 0, para todo x > a, entdao lim,_, o f(x) = +o0.

Suponha que f : [0,1] — R ¢é continua e que 0 < f(z) < 1, para todo x € [0,1]. Prove que existe
c € [0,1] tal que f(c) =ec.

Prove que se p é um polinémio, a equacao e* — p(z) = 0 nao pode ter infinitas solucoes reais.

Suponha que f : R — R é derivavel e tem um tnico ponto critico xg. Prove que se zy for ponto de
minimo (maximo) local de f, entdo z( serda o inico ponto de minimo (méximo) global de f.

Para que pontos da circunferéncia 22 + y? = 25 a soma das distancias a (2,0) e (-2,0) é minima? Resp.
(570) € ('570)

Achar os pontos da hipérbole 22 — y? = 1 mais préximos de (0,1). Resp. (:l:@, %)
Um triangulo iséceles esta circunscrito a um circulo de raio R. Se x é a altura do tridngulo, mostre

que sua area ¢ minima quando x = 3R.

Qual é o menor valor da constante a para o qual a desigualdade ax + % > 22 é valida para todo

nimero positivo x? Resp. a = 2.
Seja f(x) = bz? + =%, * > 0, onde a > 0. Ache o menor valor de a de modo que f(x) > 28, para todo
x> 0. Resp. a = 28.



